

سوال نمبر 01۔  
اسلام سے کیا مراد ہے؟ اسلام کی نمائندیاں خصوصیات بیان کریں؟

1۔ تعارف:

اسلام ایک ایسا دین ہے جس نے انسان کو انفرادی اور اجتماعی زندگی کے لیے متوازن اور مکمل تہذیب دیا ہے۔ جو انسانی فطرت کے عین مطابق ہے، زمانے کے تقاضوں کا بخوبی جواب دے سکتا ہے۔ اسلام یہ بتاتا ہے کہس طرح زندگی بسر کی جائے؟ کیا عمل کیا جائے اور کس سے پرہیز کیا جائے؟ اسلام کسی ایسے مذہب کا نام نہیں ہے جس کا نکل سرِ عالم صیانت کچھ عبادات، چند ازخار اور رسوم ہوں۔ اسلام اللہ تعالیٰ اور اس کے آخری نبی صی کی ہدایت کی روشنی میں زندگی کے تمام شعبوں کی تعمیر کرتا ہے اور زندگی کے ہر پہلو کو ہدایت الہی کے نور سے منور کرتا ہے۔ اسلام کی اہل دعوت یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کی زمین پر اللہ تعالیٰ کا قانون جاری و ساری ہو اور دل کی دنیا سے سرتہذیب و تمدن کے ہر گوشے تک خالق حقیقی کی مہر مہنی پوری ہو۔

ارشادِ باری تعالیٰ ہے۔

”دین اللہ کے نزدیک صرف اسلام ہے“ (آل عمران: 19)

2۔ اسلام کا لغوی اور اصطلاحی مفہوم:

اسلام ”عربی زبان کا لفظ ہے۔ اسلام کے لغوی معنی ”الاعتقاد، جھلنے اور مکمل سپردگی کے ہیں“ اس کے دوسرے لفظی معنی ”امن و سلامتی کے ہیں“۔

#### 4- اسلام اور قرآن مجید:-

قرآن مجید میں کئی مقامات پر "اسلام" کا لفظ استعمال

ہو رہا ہے۔

إِنَّ الدِّينَ عِنْدَ اللَّهِ الْإِسْلَامُ (آل عمران: 19)

"بے شک دین اللہ کے نزدیک اسلام ہی ہے۔"

ترجمہ:- "اور جو کوئی اسلام کے سوا کسی اور دین کو چاہے گا تو وہ اس سے بہتر قبول نہیں کیا جائے گا۔ اور وہ آخرت میں نقصان اٹھانے والوں میں سے ہوگا۔"

ترجمہ:- "اور جو شخص اپنا اطاعت کا پتہ اللہ کی طرف جھکا دے اور وہ (اپنے عمل اور حال میں) صاحبِ احسان بھی ہو تو اس نے مہبوط حلقہ کو پختگی سے نجات دیا، اور سب کاموں کا انجام اللہ ہی کی طرف ہے" (القلم: 52)

#### 5- اسلام اور احادیث رسول:-

احادیث میں بھی مختلف حوالوں سے اسلام کی حقیقت کو بیان کیا

گیا ہے جس میں سے کچھ مندرجہ ذیل ہیں۔

1- حضرت عبد اللہ بن عمرؓ سے مروی ہے

کہ ایک آدمی نے نبی کریمؐ سے عرض کیا

"کون سا مسلمان افضل ہے؟" آپ نے فرمایا "جس کی زبان اور

ہاتھ دوسرے مسلمان محفوظ ہوں" (بخاری و مسلم)



ii- حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ سے روایت ہے۔  
رسول اللہ ﷺ نے فرمایا!

”مسلمان وہ ہے جس کی زبان اور ہاتھوں سے دوسرے مسلمان

محفوظ ہوں اور عموماً وہ ہے جس سے لوگ اپنی جان

و مال پر محفوظ ہوں“ (ترمذی و نسائی)

iii- حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ حضور نبی اکرم ﷺ نے فرمایا!

”مسلمان، مسلمان کا بھائی ہے وہ نہ اس کی خیانت کرے اور

نہ اس سے جھوٹ بولے اور نہ اس سے غیبی کھائے۔ یہ مسلمان پر

دوسرا مسلمان کی عزت، اس کا مال اور اس کی حق تلفی

اور اس کا خون حرام ہے (دل کی طرف اشارہ کر کے فرمایا)

تقویٰ پہاڑ ہے، نہ کسی مسلمان کے لیے اتنی پہاڑی کافی ہے کہ

وہ اپنے کسی مسلمان بھائی کو حقیر سمجھے“ (ترمذی)

iv- حدیث جبرائیل ہے۔  
نبی کریم ﷺ نے فرمایا!

”اسلام دو چیزوں کا مجموعہ ہے“۔

1- سب سے پہلے انسان اللہ اور اس کے رسول ﷺ کی گواہی دے

2- ارکان اسلام پر عمل کرے۔

اصطلاحی اعتبار سے اسلام کے معنی ہیں

”اللہ تعالیٰ کی اطاعت کرنے ہوئے امن میں داخل ہو جانا  
اسلام کہلا تا ہے۔“

اور  
”اپنی خواہشات کو اللہ کی مرہٹی کے تابع کر دینا بھی اسلام ہے۔“

### 3- شرعی مفہوم :-

شریعت میں اسلام کے معنی ہیں -  
”اپنی مرہٹی سے اللہ تعالیٰ کے احکامات پر عمل کرتا اور  
امن میں داخل ہو جانا۔“

شریعت کی رو سے :-

سورۃ البقرہ کی آیت نمبر 252 میں ارشاد باری تعالیٰ ہے!  
”دین میں کوئی جبر نہیں ہے شک یہ آیت کی راہ گمراہی سے توجیب  
جدا ہوگی ہے تو جو شیطان کو تہ مانے اور اللہ پر ایمان لائے اس  
تے بڑا مہبوط سپہ رانہام لیا ہے جس سے اس کو کبھی ٹھکانا نہیں  
اور اللہ سنتے اور جانتے والا ہے۔“

سورۃ الکفرون کی آخری آیت میں اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں -

لَكُمْ دِينُكُمْ وَدِينُ رَبِّي

”تمہارا دین اور میرا دین میرا دین ہے۔“

۷ - حضرت اصحاب غزالی فرماتے ہیں۔

دین اسلام دو چیزوں کے مجموعے کا نام ہے

1 - حقوق اللہ  
2 - حقوق العباد

۷ - FPSC کے عظیم سکالر مولانا صدر الدین اہلانی :-

دین اسلام سے متعلق بیان کرتے ہیں۔

”اسلام ایمان عقائد اور عبادات کے مجموعے کا نام ہے۔“

حیثیت بنی ہوئی ہے۔

”بے شک اعمال کا دار و مدار عقائد پر ہے۔“

6 - اسلام ایک عالمگیر دین :-

اسلام ایک عالمگیر دین ہے یہ ایک مکمل فنائیت

حیات ہے۔ اسلام تمام اقوام عالم کے لیے رہتی دنیا تک ایک مکمل فنائیت

حیات ہے۔ اسلام ایک تشبیہ آفاق دین ہے۔ یہ زندگی کے ہر حوالے

سے اصلاح کرتا ہے۔ یہ ایک محدود وقت کے لیے نہیں، محدود جگہ اپنے

کے لیے نہیں بلکہ پوری دنیا اور تمام انسانیت کے لیے آیا ہے۔ اور تمام قوموں

کے لیے آیا ہے۔

آپ نے خطبہ حجۃ الوداع میں ارشاد فرمایا!

”اے لوگو! تمھارا رب بھی ایک ہے اور تم ایک باپ کی اولاد ہو لہذا کسی عربی کو بھی تم اور کسی عجمی کو عربی تم، اسی طرح کسی گورے کو کلمے تم اور کسی کلمے کو گورے تم کوئی فہمیت حاصل نہیں ہے۔“





# اسلام کی غماٹیاں خصوصیات :-

اسلام کی غماٹیاں خصوصیات مندرجہ ذیل ہیں۔

## 1- اسلام کا تصور الوہیت:

اسلام کا تصور الوہیت بہت واضح ہے۔ اسلام

شُرک اور کفر کی تمام اقسام کی نفی کرتا ہے۔ اسلام میں اللہ تعالیٰ کی هیچ

مصرفت سے پہلے ضروری ہے۔ اس کے بعد اسکی اطاعت اور احکام

پر عمل کرنا ہے۔ ارشادِ باری تعالیٰ ہے۔

ترجمہ :- ”اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں، وہ ژمنہ ہے اور ساری

کائنات کا خالق و مالک ہے، نہ اس کو اولنگھائی ہے، اور نہ ہی نیند، اسی

کا ہے جو کچھ آسمانوں اور زمین میں ہے“ (البقرہ: ۲۵۵)

اسلام کا تصور وحدانیت ”لوحید“ ہے۔ جیسا کہ ”کلمہ طیب“ میں اس

بات کی مزید وضاحت کر دی گئی ہے۔

کلمہ طیب: لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ

ترجمہ :- اللہ کے سوا کوئی عبادت کے لائق نہیں۔

قرآن پاک کی سورہ اخلاص میں اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں۔

قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ اللَّهُ اللَّهُ أَحَدٌ

ترجمہ :- کہہ دو کہ اللہ ایک ہے۔ اللہ ہے تبارک ہے۔

لہ یلد ولد یولدہ ولم یکن لہ کفو احدہ

نہ اس کی کوئی اولاد ہے۔ اور نہ وہ کسی سے پیدا ہوا۔ اور نہ کوئی اسے برابر بنا ہے۔

ارستارِ بارہ تعالیٰ ہے۔

ترجمہ: ”لوگوں نے کہہ دیا، اللہ نے کسی کو بیٹا بنا یا ہے سبحان اللہ  
وہ تو بے نیاز ہے آسمانوں اور زمین میں جو کچھ ہے سب اسی  
کی ملک ہے۔“ (یونس: 68)

## 2- اسلام کا تصور (رسالت):

اسلام کا تصور رسالت یہو دو رفتارنی کے تصور  
کی طرح نہیں ہے وہ کچھ انبیاء پر ایمان رکھنے ہیں اور کچھ انکار کرنے  
ہیں۔ مسلمان رحمتِ عالم سے نکر حضرت آدم تک ہر اس نبی کو ملتے  
ہیں جس کا ذکر قرآن اور سنت میں آیا ہو۔

کلمہ طیب کا دوسرا جزو ہے۔

محمد رسول اللہ ﷺ  
ترجمہ! ”محمد اللہ کے رسول ہیں۔“

سورن احزاب کی آیت نمبر 4 میں اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں۔

”محمد تمہارے مردوں میں سے کسی کے والد نہیں بلکہ  
فدا کے پیغمبر اور بیٹوں (کی نبوت) کی مہر (یعنی  
اس کو قسم کر دینے والے) ہیں اور فدا پر چیز  
سے واقف ہے۔“

3- اسلام کا تصورِ آخرت:- قرآن مجید عقیدہ آخرت پر



اس قدر واقع ہے کہ اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتے ہیں!

ترجمہ:- ”اس زمین اور آسمان کا رب کی قسم! قیامت واقع ہو کر

لیے گی، بالکل اسی طرح جس طرح تم اہل رب سے ہو“ (الذاریات: 23)

اسلام کے تصورِ آخرت میں اور دیگر مذاہب کے تصورِ آخرت میں بنیادی فرق ہے کہ اسلام کا تصورِ آخرت مکمل اور جامع ہے جب کہ دیگر مذاہب میں یہ تصور ناقص اور ناقص ہے۔

4- اسلام کا تصورِ دعوت:-

صاف صاف اعلان کیا ہے کہ اسلام دنیا کا واحد دین ہے جس نے

ترجمہ:- ”دین میں کوئی زبردستی نہیں“ (البقرہ: 256)

ترجمہ:- ”اور کہہ دو یہ حق ہے تمہارے رب کی طرف سے اب جو  
چاہے ایمان لائے اور جو چاہے نہ مانے“۔ (الکہف: 29)  
اور اپنے رسولؐ سے فرمایا کہ:

”آپ صرف نصیحت کرنے والے ہیں، ان پر زبردستی کرنے والا نہیں“  
(الغاشیہ: 22-21)

”اے نبیؐ! عقود گنہگار سے کام لو، بھلائی کی تلقین کیجئے جاؤ اور  
جائیوں سے تہ الجھو“ (الاعراف: 199)

## 5- اسلام کا تصورِ حیات:

اسلام ایک مکمل نظامِ حیات ہے، اللہ تعالیٰ نے اسے بنا دیا ہے اور اللہ تعالیٰ ہی اس کا  
دراستار ہے۔ ارشادِ باری تعالیٰ ہے:

ان الذين آمنوا بالله واليوم الآخر

ترجمہ: "بے شک اللہ کے نزدیک تو اہل دین "اسلام" ہے"

اسلام وہ دین ہے جو اللہ تعالیٰ کی حاکمیت کی بنیاد پر ایک پورا نظامِ زندگی  
پیش کرتا ہے، اور انسان سے مطالبہ کرتا ہے کہ اسے قبول کرے اور اسکی  
پہروی کرے، کیونکہ اللہ تعالیٰ کے قانون کے آگے ٹھیکے اور اسکی اطاعت کرنے  
کا نام اسلام ہے۔ اس میں یہ حقیقت بھی پوشیدہ ہے کہ اللہ تعالیٰ زندگی اور  
اطاعت کے نتیجے میں زندگی کا جو وقتہ اچھا سا ماوراءِ صلاحتی کی نعمتوں  
سے مالا مال ہوگا اس میں قلب کو اطمینان حاصل ہوگا اور انسان کی فطرت  
اور انجمنی زندگی میں حقیقی امن اور سکون قائم ہوگا نیز اس زندگی کے بعد  
یعنی انسان کو اسکی ابدی زندگی میں سلامتی حاصل ہوگی۔

## 6 - اسلام کا تصورِ اطاعت:

اسلام اللہ تعالیٰ کی اطاعت کا نام ہے۔ یعنی اللہ تعالیٰ  
اور اس کے رسول کی بات سننا اور ماننا مسلمان کے لیے ضروری ہے اور وہ اپنے  
آپ کو اللہ اور اس کے رسول کی طرف سے مبعوث بنائے۔

ارشادِ باری تعالیٰ ہے:

ترجمہ: "وہ جو شخص اپنے آپ کو اللہ کے حوالے کرے اور عملاً وہ نیک ہو  
میرے حقیقتاً آپ بھروسے کے قابل ہے اور تمام دنیا (لقمان: 22)"



انسان جب اللہ تعالیٰ کے سامنے ٹھیکے کا اعلان کرتا ہے، تو وہ اس کی تعلیمات کا احترام اور پیمروی کرتا ہے، تو وہ پوری کائنات کے ساتھ ہم آہنگ ہو جاتا ہے۔ ارشادِ باری تعالیٰ ہے۔

ترجمہ:- ”اب کیا لوگ اللہ تعالیٰ کی اطاعت کا طریقہ سمجھ کر کوئی اور طریقہ

چاہتے ہیں حالانکہ آسمان اور زمین کی ساری چیزیں ہی چاہتے ہوئے

یا ناسی چاہتے ہوئے اللہ ہی کی تابع فرمان (مسلم) ہیں۔ اور اسی کی

لحرف سب کو بلاتا ہے۔“ (آل عمران: 83)

### 7 - اسلام کا تصورِ عبادت:

انسان کا جسم ہیبت سے لھنا، پڑیوں اور اعصاب سے بنا ہے

لیکن کچھ اعضا کو مرکزی حیثیت حاصل ہے جنہیں ”اعضاءِ رئیسہ“ کہا جاتا ہے جن سے خون کا دوران، سانس، ہاضمہ اور اعصاب وغیرہ کے نظام چلتے ہیں۔

اس کا مطلب یہ نہیں کہ جسم میں اور دیگر اعضا نہیں ہوتے یا ان کی کوئی اہمیت نہیں ہے۔ بلکہ جن چیزوں میں اسلام کی بنیاد ہے وہ یہ ہیں۔

1- یہ گواہی دینا کہ اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں اور محمد اللہ کے رسول ہیں۔

2- نماز قائم کرنا

3- زکوٰۃ دینا

4- رمضان کے روزے رکھنا

5- حج کرنا۔

یہ پانچ ارکانِ اسلام کے تصورِ عبادت میں سے اہم ہیں۔



ارشادِ باری تعالیٰ ہے -

”قد افلح من تزكى“

ترجمہ :- ”وہ شخص کامیاب ہے جس نے اپنے آپ کو پاکی کر لیا۔“